

LA CRISIS.

Conferencias y comentarios.

El desarrollo de la crisis marcha hasta ahora con lentitud, y si bien en los círculos políticos, según que se oye a los liberales ó a los conservadores, las impresiones del desenlace son totalmente diversas, dando cada cual por seguro la entrada del señor Sagasta ó la continuación del Sr. Cánovas, la verdad es que los periódicos no se resuelven a aventurar una opinión segura.

Cada uno deja ver la corriente en que van sus simpatías ó sus creencias, pero no se atreve ninguno a afirmar qué resultado tendrá la crisis planteada.

Se creía que á más del Sr. Elduayen acudiría ayer á dar su consejo á la Reina el Sr. Pidal; pero no hubo ayer otra consulta que la del Sr. Elduayen.

Poco más de media hora duró su entrevista con la Reina.

A su terminación, el Sr. Elduayen declaró á los periodistas que había manifestado á S. M. la opinión de que en las actuales circunstancias, debía continuar el Sr. Cánovas al frente del gobierno.

Añadió que su impresión era que solo serían consultados los Sres. Pidal, Martínez Campos y Sagasta. Y por último hizo indicaciones poco favorables á un ministerio intermedio.

El que el Sr. Pidal no fuera anoche oído por S. M., lo atribuyen varios periódicos á encontrarse fuera de Madrid, y alguno añade que salió á una estación inmediata á esperar al general Martínez Campos; mas esta versión la tenemos nosotros por inexacta.

Del Sr. Pidal lo que dice *La Epoca*, por adelantado—no sabemos si á modo de insinuación—es que se mostrará contrario á una situación intermedia.

La crisis gira principalmente alrededor de la cuestión de Cuba, y de ahí la importancia que todo el mundo concede á la consulta del general Martínez Campos.

Ocupándose *El Liberal* del asunto, escribe estos conceptos:

«Es indispensable asegurar la pacificación moral y material de Cuba en el más breve plazo posible.

No se hace la crisis para que caigan unos y suban otros.

Se hace para desatar ó cortar el nudo cubano, para sacar á España del arenal movidizo en que poco á poco se hunde, para poner término al pleito, cada vez más lleno de incidencias peligrosas, que de dos años acá tenemos pendiente con los Estados-Unidos.»

Por su parte *El Imparcial* emite estas opiniones:

«Era completamente imposible que la opinión pública siguiese, al lado de un gobierno empeñado en darnos una verdad oficial desmentida del modo más elocuente por las 200.000 cartas que traía de la grande Antilla cada vapor-correo y contra las cuales no había prensa ministerial que bastara, ni silencio de los demás periódicos que influyera sobre el ánimo popular.

Ese afán de alterarlo todo, desfigurarlo todo y fingirlo todo para hacer creer á la nación lo que al gabinete Cánovas convenía y sostener el empeño personal del presidente, ha minado el terreno sobre el cual la situación conservadora se asentaba, de tal suerte, que ésta ha venido á tierra á la primera sacudida.

Los liberales pueden hacer mucho; ignoramos si querrán hacer todo lo que pueden. Lo que sí sabemos es que nunca llegarán á los daños que han producido á nuestro país la desconsideración y el menosprecio que el Sr. Cánovas ha tenido para todo.»

Muy expresivo, interesante é intencionado es el artículo que *El Tiempo* consagra á los orígenes de la crisis:

«Es posible—dice—que España, pueblo constitucional, gobernado por una Reina que cumple sus deberes

con escrupuloso respeto, tenga la desgracia de que se hallen al frente de su gobierno el despotismo y el desdén en sus más claras manifestaciones?»

Si el Sr. Cánovas del Castillo no hubiese dado anteriores muestras de su soberbia, lo que ha hecho ahora bastaría para calificarle.

Los ministros, sus compañeros, han sabido la crisis por los periódicos, y este implica una gran desconsideración. El señor presidente del Consejo no pudo tomar resolución tan grave por sí y ante sí, colocando á los ministros de S. M. en situación desairada ante España y ante el mundo, porque eso equivaldría—como le dijo un orador ilustre—á convertir el Trono en estampilla.

Pero no es creible que haya llegado á desbaratar, como él ha dicho, el gabinete sin auencia de los ministros. Otra habrá sido la causa; otro tal vez el secreto de lo pasado.

¿No cabe en lo posible que el señor Cánovas entrase en Palacio sin intenciones de dimitir? Porque esto sería lo que vendría á explicar que ocultara á sus compañeros de gabinete su propio destino.

Y aquí surge una disyuntiva delicada para el señor presidente del Consejo; si lo sabía, y lo ocultó á sus compañeros, es que no toma la gobernación del Estado con la seriedad que la patria y las circunstancias reclaman; y si la crisis surgió en las gradas del Trono, como parece presumible, altas consideraciones debieron mover las decisiones de la Corona, indiscutibles siempre, porque siempre son justas.

¿Qué ha pasado? ¿Es la consecuencia lógica de hallarse el gabinete condenado por la opinión pública, ó es algo imprevisto que altas justicias apreciaron en toda su magnitud? ¿O ha sido todo á un tiempo?»

La prensa extranjera principia ya á ocuparse de la crisis que en España se ha producido; pero á la inglesa se conoce que no se han extendido ciertas influencias que suelen advertirse en algunos periódicos de París, porque de la prensa inglesa habla así este telegrama:

«Londres 3 (12'20 t.) La prensa inglesa inserta largos telegramas dando cuenta de la crisis española.

Todos los periódicos se abstienen de formular juicios á propósito de aquella; pero manifiestan que el horizonte político en España se presenta muy obscuro.

El corresponsal del *Standard* coloca en último término la posibilidad de que el Sr. Cánovas reorganice el ministerio conservador.

El *Daily News* dice que si la Reina encargase el gobierno á los liberales, cree que el Sr. Sagasta podrá pacificar á Cuba y satisfacer al mismo tiempo á los Estados-Unidos, designando á Martínez Campos para plantear las reformas cubanas.»

La solución, en efecto, de un gobierno liberal, recibiendo el general Martínez Campos el encargo de terminar la guerra y de plantear las reformas, tiene muchos partidarios así en la Península como en el extranjero.

Lo que unánimemente rechaza es que puedan continuar los procedimientos que se siguen en Cuba, producto de las nebulosidades y contradicciones de la política del señor Cánovas.

CUBA

Propósitos de Calhoun.—Otra amenaza.

Desde Nueva-York telegrafían lo siguiente á *La Correspondencia*:

«Dícese aquí que Mr. Calhoun, delegado del presidente Mac Kinley, que fué á Cuba con el Sr. Congosto á tomar antecedentes de la muerte de Ruiz, y que, según parece, le ha informado también del estado de la guerra, tiene el propósito de aconsejar al presidente de los Estados-Unidos que haga todos los esfuerzos para poner término á la guerra por todos los medios pacíficos, si esto es posible, y en último término apelando á la intervención armada.»

El conflicto del billete

El intendente de Hacienda en Cuba ha publicado en la prensa una carta diciendo que la mejor solución para el conflicto del billete es la recogida gradual, y que el gobierno tiene necesidad de sostener el valor legal del papel-monedá.

Esto no ha mejorado la situación. Un peso-billete vale hoy solamente dos pesetas.

Huelga terminada.

Ha terminado la huelga de los conductores de carruajes de la Habana, mediante el aumento de jornales.

Los insurrectos sin viveros.

Telegrafían de Washington que el capitán Smith, con otros oficiales del ejército de los Estados Unidos ha pasado una temporada con licencia entre los insurrectos de Cuba, ha sido citado por la comisión de relaciones exteriores del Senado.

Habiéndole preguntado si los rebeldes tienen bastantes viveros para alimentarse, lo puso en duda, sin hacer una declaración terminante.

El general Weyler ha llegado á Placetas.

Hay gran ansiedad en la Habana por conocer la solución de la crisis.

La cuestión del «Valencia»

Washington 3.—El gobierno se ocupa de la cuestión del vapor *Valencia*, cañoneado por el crucero español *Reina Mercedes*, á la salida de aquel de Guantánamo.

El gobierno yankee espera el resultado de la información, que hará un oficial enviado á Cienfuegos.

Los españoles dicen que el *Valencia* pertenece á una línea regular de vapores, ese barco no era conocido de los marinos de guerra de España.

Añaden que la cuestión se provocó en un lugar cercano de Guantánamo, en el límite de las tres millas.

Parece ser que antes la comisión de Relaciones Exteriores del Senado ha declarado un titulado oficial de las fuerzas insurrectas sobre el estado de la guerra. —Reuter.

ASAMBLEA REPUBLICANA

El directorio.

Anoche se reunió la Junta central de la Asamblea nacional republicana para designar las personas que han de componer el directorio, y que fueron las siguientes: Salmeron, Azcarate, Santa Marta, Muro, Artola, Morayta y Labra.

El Sr. Salmeron.

El Sr. Salmeron hizo uso de la palabra en nombre de la Junta central, y de su discurso tomamos los conceptos más salientes:

«Pudo creerse—dijo—que excisiones momentáneas en nuestro campo habían quebrantado la fuerza del partido republicano. Pero eso no lo han creído más que los monárquicos.

El país sabe que el actual régimen es incompatible con el espíritu de justicia que informa nuestros ideales.

Ante las desdichas de la patria, ha surgido en el partido republicano español su espíritu vigoroso. Aquel está representada la totalidad del partido republicano, demostrando con este hermosísimo ejemplo de su Asamblea, que tiene condiciones para regir los destinos de la nación.

El régimen monárquico es impotente para resolver los actuales gravísimos problemas que han provocado con sus desaciertos los gobiernos de la monarquía.

En cambio, el partido republicano, informándose en los grandes principios de justicia, afirma, como afirmó hace veinticinco años, y proclama hoy, el régimen autonómico de nuestras Antillas.

Otra sería la suerte de España si contase con esos 200.000 hijos que pelean en Cuba y en Filipinas, para restablecer el imperio de la paz, allí donde la han perturbado los desaciertos y las injusticias.

Planee España en cuál sería su suerte si esos 1.500 millones de nuestra Deuda se hubieran consagrado á fomentar la riqueza á desarrollar las obras públicas, á estimular la instrucción.

Hemos realizado en esta Asamblea una gran obra, y esta obra nos impone un deber. Nosotros tenemos la religión del deber; otros tienen las apariencias del honor.

Nosotros hacemos todo género de esfuerzos por la causa de la República.

Entre nosotros no habrá más precedencias de partido.

Entre nosotros no existirá más que un cuerpo, con una organización, con una severa disciplina.

El partido centralista comenzará por hacer en holocausto á la obra común que hemos realizado, que desaparezca su órgano en la prensa, *La Justicia*.

No tenemos espíritu estrecho de santonismo. Nosotros deseamos que venga la juventud á luchar á nuestro lado.

Nuestra obra reclama el concurso de todos.

Nosotros buscaremos el apoyo de aquellos hermanos nuestros que en Portugal sufren análogas desdichas, hasta conseguir que España y Portugal sean dos Repúblicas unidas por los vínculos del cariño y la atracción histórica.

No desmayaremos en nuestro trabajo. Nosotros podemos garantizar al país que el partido republicano tendrá aquella fuerza que otros esperan de generales cristianos.... (Grandes aplausos que interrumpen el discurso.)

Nosotros tendremos la fuerza de los generales que sirven á la patria.

El discurso del Sr. Salmeron fué interrumpido muchas veces por los aplausos de los concurrentes.

El señor marqués de Santa Marta dió por terminados los trabajos de la Asamblea, y levantó la sesión.

La junta central se reunirá esta tarde,

á las cinco, en casa del señor marqués de Santa Marta.

A las ocho y media de esta noche, y en el casino republicano establecido en el número 7 de la calle del Príncipe, celebrará la juventud republicana de esta capital un *meeting* de protesta contra la conducta seguida por la Asamblea de fusión republicana.

La entrada será pública.

CONSERVADORES DEMAGOGOS

No han hecho los sucesos más que poner en riesgo que puedan seguir los conservadores en el poder, y ya *La Epoca* usa de la batería demagógica.

Principia por decir anoche, que el discurso del Sr. Cánovas ayer en Palacio causó gran impresión á la Reina, la cual—añade *La Epoca*—«se mostró muy satisfecha de la exposición que hizo el señor Cánovas del estado de los asuntos; indicación bien rara, porque siendo las cosas como las cuenta *La Epoca*, entonces cómo se explica la crisis ni qué sentido tendría?»

No contenta con esto *La Epoca*, presenta al mundo diplomático favorable á la continuación del Sr. Cánovas, siendo bien apurada la posición de nuestro colega, si se le invitara á decir quiénes son los diplomáticos que así se expresan.

Pero *La Epoca* descubre el juego por completo, es este suelto en que pide casi un pronunciamiento del ejército contra los liberales:

«La noticia—dice—de que el Sr. Cánovas del Castillo había presentado la cuestión de confianza, cuando ayer rápidamente por los centros y Casinos donde se reúnen jefes y oficiales del ejército.

En todos se tributaban elogios entusiastas al jefe del partido Conservador, que siempre ha dirigido sus esfuerzos á realzar los prestigios de la institución armada, á dotarla de todos los medios necesarios para ponerla á la altura de los mejores ejércitos de Europa y á procurar que no carezca del material indispensable para cumplir debidamente su alta y patriótica misión.

Se recordaban con amargura las funestas consecuencias del desdichado pensamiento del presupuesto de la paz, defendido y planteado por los fusionistas.»

Si nada más que porque los conservadores corren el riesgo de perder el poder, escribe *La Epoca* lo que dejamos reproducido, ¿qué escribirá el día en que esos temores se conviertan en realidad?

Bien es verdad que habiendo admitido en sus columnas el suelto aquel famoso, tan desconsiderado para la Reina, todo lo demás es lógico.

MODERNISTAS

JOHN RUSKIN

Nosotros le tendríamos como un maníaco, los franceses como un *toqué*. En Inglaterra considerarle como maestro y admirarle como hombre. Continúa de la tendencia de Carlyle en la literatura inglesa, y propagandista entusiasta de la religión de la belleza, á cuyo influjo y dominio todo lo subordinó, Ruskin ha formado escuela, no sólo en las varias manifestaciones del arte, sino entre la clase media, mucho más adinerada que la nuestra. Los llamados *esteticistas*, *prerafaelistas* y los pintores paisajistas á la manera de Turner, son discípulos de Ruskin, lo mismo que los innumerables viajeros y aficionados ingleses que continuamente invaden todos los museos y galerías de Europa.

Desde 1843, en que terminó su carrera en Oxford, dedicase con generoso entusiasmo á la propaganda artística, gastando en ella dignamente su vida y sus cuantiosos bienes de fortuna, no sólo escribiendo y publicando extensas obras, sino adquiriendo cuadros y mármoles; fundando y dotando escuelas de dibujo, donde él mismo ha descendido á enseñar los primeros rudimentos; pensionando á jóvenes artistas que mostraban alguna feliz disposición; dando conferencias públicas y celebrando *meetings*, para tratar de temas estéticos; y, en suma, haciendo más por las artes en su país más que cuanto han podido hacer príncipes y magnates.

Así se expresa Menendez y Pelayo en su *Historia de las ideas estéticas en España*, al tratar de Ruskin. Pero en el conjunto de su obra inmensa (1) costeada á expensas de su pingüe fortuna, y tenida por sus adeptos y secuaces como una especie de Alcorán, toca con ideas originales todas las grandes cuestiones que agitan el pensar contemporáneo. Quétese para los críticos de arte el exponer el pensamiento *ruskiniano* sobre la arquitectura gótica, la pintura bizantina y la moderna y las teorías novísimas sobre estética. Le que realmente interesa hoy es el concepto de la vida. Veamos el de Ruskin.

Por mucho que alabemos la bienandanza de la vida moderna, por muy alta idea que tengamos de sus conquistas y de su progreso, hay un punto sobre el cual este progreso no se percibe, cual es el patrimonio humano de belleza, legado por los que nos precedieron. Sin duda alguna, responden los sabios y los economistas; pero en cambio, aumentóse la riqueza,

(1) *The works of John Ruskin*.—London 1837.

porque antes de filosofar es necesario vivir. Si; la riqueza habrá sido para unos pocos; la masa, la muchedumbre, esa está pobre y miserable, como antes, y sin la fé que presta fuerzas, perdida la tradición que sostiene en la lucha, y disminuida la belleza que engendra la placida quietud.

Los economistas tienen una vaga noción de que hay otra riqueza además del oro, al habiarnos de todas las cosas útiles y al proclamar que el tiempo es dinero. Pero el talento también es dinero, la salud también es riqueza, el saber también lo es. Y la salud, el talento y el saber pueden ser cambiados en oro, pero éste nunca se convertirá en aquéllos. Y este concepto de la riqueza privada hécese extensivo á la nacional.

Para formar una gran nación, no es territorio lo que se necesita, son hombres. En la historia adviértese la gran locura de los reyes en sus intentos de conquistar territorios ahuyentando la vida. No es signo de fuerza nacional tener pingües rentas, si se producen como siempre sucede á expensas de la salud, de la inteligencia y del número de sus habitantes. Ahí está Francia para demostrarlo, cuya cuota media de riqueza, por habitante es superior á la de los demás países, y su fuerza y resistencia menores por el alarmante decrecimiento de su población.

Lo cierto es que la acumulación indefinida del dinero por medio del dinero no es igual que la acumulación de las cosas útiles, necesarias y bienhechoras. «El mayor y más sencillo símbolo del capital es un arado. Mas el tener muchos arados no constituirá riqueza. Luego la cuestión límitase al mayor número de surcos que produzcan los arados al emplearse, así como también el beneficio del dinero, dándole en este caso la exclusiva significación de riqueza, estriba en los bienes que produzca su empleo. Si se dedica á fabricar alcohol falsificado, á construir barridas de casas para obreros sin condiciones de salubridad, á crear industrias de puro lujo sin ningún fin práctico en la vida, ó una literatura delictosa y un arte travieso y pesimista, entonces su empleo va contra la vida y la riqueza positiva de un país.

«No hay más riqueza que la vida». En efecto, los verdaderos flones de oro no se hallan en las rocas, sino en las carnes, y el gasto y consumo final de toda riqueza es la producción del mayor número posible de criaturas humanas de amplios pechos, músculos robustos, mirada viva y corazón alegre; así como también entre todas las manufacturas nacionales, la única realmente lucrativa y que resultaría el negocio de los negocios, es la que se dedica á formar almas de buen temple y superior calidad.

La riqueza, considerándola desde el mismo punto de vista que lo hacen los economistas y financieros, es enemiga, no solo de las bellezas pintorescas de la naturaleza, sino también del bienestar social. Es, por tanto, á juicio de Ruskin, una cosa mala y hasta ilegítima. Porque ¿cuál es la base justa de la riqueza? Que á un hombre que trabaja, débese pagar el valor íntegro de su trabajo, y que si no quiere gastar hoy lo adquirido, tenga libertad para guardarlo ó gastarlo cuando la plazca. Por consiguiente, la primera necesidad de la vida social es la intuición de la conciencia nacional sobre este punto: que el trabajador pueda guardar lo que ha adquirido justamente, doctrina con la cual están conformes los economistas y que explica suficientemente la desigualdad de fortunas. Pero si hasta aquí Ruskin va en buena compañía, ortodoxamente mirado, no sucede tal, cuando afirma que de esa modo no se formaron las grandes riquezas que son hoy asombro y envidia de la muchedumbre.

«Nadie llega á ser muy rico únicamente por su trabajo y economía. Para alcanzarlo es necesario hurgar en el trabajo ajeno, con lo cual interviene en la formación de los grandes capitales un medio injusto: el poder ejercido sobre los que ganan dinero por los que lo poseen ya, y que lo emplean únicamente para tener más.» Como se ve, Ruskin, á pesar de su protestantismo, hace causa común en este punto con la iglesia católica, que también ha denunciado en nuestros días «la execrable fecundidad del dinero.»

Cuando llegue el tiempo de los ruskinianos, la humanidad, en vez de luchar desesperadamente por alcanzar la riqueza, buscará la condición humilde en que toda dicha y felicidad tienen su asiento. Todo estará organizado para que reinen como dueñas y señoras la paz y la belleza. Los rails de los caminos de hierro enterraránse en los campos; los restos de las estacionaciones, esparcidos como los vestigios de los antiguos campos romanos, y la última locomotora, expuesta en algún Museo, al lado de la silla de manos. No enturbiará el cielo el humo denso de la chimenea de las fábricas, ni el ruido estridente de la sagadora, mecánica desastrosamente en la armonía que pájaros y brisas producen en la vega. Ni tampoco la gente será tan inconsciente como hoy, que inventa máquinas que sustituyen brazos en el trabajo, para lamentarse al día siguiente del gran número de ellos que hay desocupados.

Por los caminos transitarán visjeros más lentamente que hoy, pero también más atentos, portadores de noticias embellecidas por su imaginación, muy dada á caer en tales deslices, por lo mucho que se cultivará entonces esta facultad, y que no serán menos falsas que las transmitidas actualmente por los periódicos. Al caminante se le conocerá desde un cuarto de milla de distancia á qué condición social pertenece, porque cada clase y oficio tendrá su traje especial, que podrá cortar

y ajustar como guste; pero nunca alterarlo en su forma y calidad.

La única enseñanza admisible será la realizada por medio de imágenes. Penetrará el arte en los rincones más escondidos y olvidados de la nación, porque educar el gusto es parte principalísima en la formación del carácter.

A este concepto original y extraño de la vida calificaron sus enemigos como la gran extravagancia del maestro de los rusinianos. Ojalá el progreso moderno y aspira a la reforma social, procediendo de modo inverso al que predicaban como único para innovar; esto es, bajando en vez de subir.

A. L.

BAILE EN LA LEGACION DE PORTUGAL

Anoche obsequiaron a la alta sociedad madrileña con un cotillon los condes de Macedo.

A primera hora se bailaron valses y rigodones, y a la una comenzó el cotillon, que dirigieron perfectamente el baron de Horteiga y Vasco de Macedo, sobrino de los dueños de la casa.

Lo bailaron las señoritas de Radowitz, Reverseaux, Estéban Collantes, Renziz, Somosano, Carvajal y Quessada, Xifré, Vadillo, duquesa de Noblejas, Azlor de Araquel y Hurtado de Zaldívar, Artesaga y Echegú, Le Moteux, Agrela, Mitjans, Diaz, Collado Wrede, Collado y Alcázar, Moret Sobradriel, Martínez de Irujo, Almodóvar, Peñafructe y algunas otras.

Los regalos, preciosos por cierto, fueron bouquets, panderetas, látigos, varas plateadas, bolsas de seda y encajes para dulces, jajos, paletas, cancheros y otros varios objetos a cual más caprichosos.

Recordamos, que a más de las señoritas nombradas, concurrieron, entre otras damas: Duquesas de Sotomayor y viuda de Noblejas; Marquesas viuda de Somosano, Riscal, Santillana, Squilache, Vadillo, Manzanedo, la Laguna, la Romana, Santa María de Silveira, Bolaños y Peñañel.

Condesas de Aguilar de Inestribillas, Estéban Collantes, Fuenclara, Urbasa y San Luis; Princesa de Wrede; Baronessas Renziz di Montenaron y de Ortaiga.

Señoras de Leon y Castillo, Moret, La Motheux y Hernandez Heredia.

Después del cotillon se sirvió una espléndida cena.

La fiesta terminó a las tres de la madrugada.

PERFILES DEL CONSEJO DE AYER

Un detalle.

El Heraldó hace la siguiente observación: «Ha llamado la atención que el Sr. Cánovas, que tan acostumbrado está a situaciones como la actual, preguntara a la Reina, en el último Consejo, si continuaría despachando, mientras se resuelve la crisis, a la hora de costumbre.»

Y El Tiempo pone también en labios del Sr. Cánovas estas quejas: «Quejoso el Sr. Cánovas de que los capitalistas de la isla de Cuba no hayan respondido a lo que de ellos esperaba el gobierno, auxiliando al Tesoro de la Península después de los enormes sacrificios que se han hecho con motivo de la guerra.»

Los capitalistas cubanos no han respondido a lo que de ellos tenía derecho a esperar la Metrópoli, aumentando con la depreciación del billete del Banco Español la gran miseria que sufren las demás clases en la grande Antilla.»

CONGRESO

MERCANTIL INTERNACIONAL

El presidente de la República, Mr. Mac-Kinley, presidió anteayer en Filadelfia la sesión de apertura del Congreso comercial internacional.

A dicho acto asistieron 350 delegados, en su mayor parte de poblaciones del Sur y Centro de América. Mr. Mac-Kinley, en el discurso de apertura, procuró halagar mucho a los demás países americanos. Llamó hermanas a las otras Repúblicas e hizo notar que todas habían enviado al Congreso que se inauguraba un representante especial.

Anejo al Congreso se ha abierto un Museo comercial, donde los americanos han procurado exhibir muchos artículos útiles a los hispano-americanos.

Grecia y Turquía.

La primera conferencia.

Constantinopla 3.—Hoy han celebrado una conferencia con el ministro de la primera potencia, Zewfiek Bajá, los negociadores de las potencias, para dar ensabados a las negociaciones de paz. No principio a las negociaciones secretario asistente a estas conferencias, protocolo de las que ni se levantará ni se firmarán.

Despréndese de ello la absoluta imposibilidad que existe de conocer las deliberaciones y acuerdos de los plenipotenciarios.

Otro armisticio.

Atenas 4.—Ha sido firmado un armisticio general entre los ejércitos turco y griego de operaciones en el Epiro, sirviendo de base el arrazgo de Imaret celebrado el 19 de Mayo último.

Un convenio igual ha sido hecho con el ejército de Tesalia.

Londres 4.—The Daily Telegraph publica esta mañana un despacho de Atenas, afirmando que hoy quedarán completamente convenidos los detalles para el armisticio marítimo entre Grecia y Turquía.

Más atropellos

Londres 3.—Despachos de La Canea dicen que los musulmanes continúan cometiendo tropelías con los cristianos.

En las calles de Candia atacaron a cinco de éstos, que resultaron heridos.

El coronel Chermiside hizo detener a 12 principales autores de los últimos asesinatos; dos de ellos lograron ser rescatados por los turcos; los restantes han sido conducidos a la capital.—Fabra.

CARTA DE PARÍS

La embajada marroquí.—Los nuevos coches.—El impuesto de las sillas.

Reanimase la vida elegante, después de la terrible sacudida por que han pasado las principales familias de la alta sociedad parisense.

La fiesta de las Flores, organizada en el Bosque a beneficio de las víctimas del deber, se verificará en los días 5 y 6 de Junio, y el 13, ocho días después, se correrá el gran premio anual, habiendo prometido el presidente asistir a esta fiesta hipica, en la que hacen su aparición las toilettes veraniegas. Interinamente nos sirve de distracción la embajada marroquí, con sus brillantes trajes, las armas damasquinadas y los potros árabes.

El embajador marroquí Si Mohammed Ben Moussa, con su acompañamiento, compuesto de diez personas, caids, iman, amin (jefe religioso), dragoman y de un personal de veintitres domésticos, ha sido hospedado, a costa del gobierno, según costumbre, en los inmensos y magníficos cuartos del Gran Hotel en pleno boulevard. Desde sus ventanas Si Moussa podrá contemplar el movimiento de la multitud y estudiar sus costumbres. Como hombre prudente ha traído sus cocineros que le preparan los platos de su gusto, y como el vino se halla prohibido por el Profeta, el embajador y su acompañamiento beben solo jarabes con agua gasosa... y mucho Champagne, puesto que el Profeta solo habló del vino negro, y por lo mismo, con el vino blanco los fieles musulmanes no infringen sus preceptos.

Los moros demuestran grande interés y sorpresa ante los coches que circulan con sin igual rapidez, sin caballos y puestos misteriosamente en movimiento por un motor desconocido e invisible. La verdad es que desde su primera aparición, hará como un año, el número de los automóviles ha aumentado de tal modo, que sin pasar plaza de profeta se puede predecir que en el año venidero los transeúntes habrán de mostrar cuando vean pasar por los bulevares algunos raros caballos enganchados a carruajes, idéntica sorpresa a la que experimentan ahora a la vista de los automóviles. Los más audaces vaticinadores no se atreven a augurar hasta 1900 esta revolución en nuestras costumbres, y no obstante será una realidad mucho antes de la fecha señalada para la Exposición. En efecto, se han realizado progresos extraordinarios por nuestros ingenieros mecánicos, siendo tales que el nuevo coche automóvil no espanta ya con su férreo ruido a los caballos, no molesta el olfato de los viandantes ni de los que van en aquellos vehículos, ni deja un largo rastro infecto con el hedor del petróleo.

La electricidad, segundo motor que se ha empleado, transportará a los viajeros con rapidez muy superior a la de ocho kilómetros por hora, que es en el día la reglamentaria. Se ha objetado que de esta manera se hará imposible la circulación por las calles de París, sin tener en cuenta que el automóvil, suprimiendo el caballo, deja de ocupar la mitad de la superficie que necesitan los vehículos de todas clases. Además el nuevo automóvil marchará por espacio de diez horas con un gasto de dos francos y medio, mientras ahora cada coche de plaza requiere tres caballos cuyo mantenimiento sale a ocho francos por día, sin contar el alquiler de las cuadras, el costo de los arneses, el salario de los palafreneros, etcétera.

Los cambios de que hablo permitirán rebajar la tarifa de las carreras y aumentar el salario de los cocheros, quienes, convertidos en maquinistas, se declararán acaso menos en huelga de lo que actualmente lo verifican.

Estas consideraciones han sido poderosas a que el director de nuestra gran compañía de factores se decidiese a mandar construir de pronto de 500 a 600 automóviles, que serán puestas en circulación sucesivamente con motor eléctrico y acumulación por diez horas, teniendo cada coche un peso de 700 kilos. Se ocupa al propio tiempo en transformar sus cocheros mejores y más inteligentes en chauffeurs, nombre que se les dará en adelante.

Un cambio tan radical origina, empero, el descontento entre los que han de abandonar su antigua industria. Cuantas se refieren hoy al caballo sufrirán poco, resultando perjudicados los albañiles, herradores, guarnicioneros, palafreneros, etc., por lo cual se anuncia un meeting de todos los interesados al intento de examinar qué acuerdos han de adoptarse para cuando venga la sustitución de la tracción mecánica a la animal en los coches de plaza y carruajes de industria.

Habrán de sufrir la suerte que les toque, como les ha pasado a los que servían en las postas y diligencias, a quienes han reemplazado los empleados de ferro-carriles.

La población parisiense, sin embargo, no se compone exclusivamente de gentes que van a pié, a caballo ó en coche; existe una parte muy considerable que se pasa horas enteras sentada en las plazas, jardines y paseos. Para sentarse se hace preciso pagar un módico alquiler de las sillas que se utilizan, y nadie imaginaria lo que produce este arbitrio a la ciudad de París. Llega a unos 150.000 francos anuales, aumentando cada año el arrendamiento, que ha duplicado en el espacio de diez. Parece que la administración, a fin de contentar a su parroquia de mamá, nodrizas y chiquillos, abraza el propósito de conservar junto a las sillas de hierro, las de madera y enea, preferidas de las personas que permanecen largo tiempo sentadas.—X.

EL DOCTOR CREUS

El telégrafo ha transmitido la triste nueva del fallecimiento del ilustre cirujano, respetable catedrático que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.

Vicima de una hemiplejía dejó de existir en Granada el día 1.º, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, que en vano luchó para salvarle la vida.

Los doctores D. Juan de Dios Reinado, D. Diego Godoy y Rico y D. Gregorio Fidal Fernandez Osuna, de la Facultad de Granada, le han asistido cariñosamente.

El doctor Creus tuvo en Madrid una reputación tan grande, que fué, como operador, un rival temible para el doctor Encinas, perdido también para la ciencia hace años.

En la Facultad de Madrid su muerte ha producido hondísima impresión, pues su bondad hizo, que fuera tan querido como respetado de cuantos le trataron; y sus discípulos, que son casi todos los médicos de la Facultad de Madrid, tuvieron por él verdadero culto y entusiasta admiración.

El fué quien extrajo los proyectiles asesinos del primer Obispo de Madrid-Alcalá, realizando una operación difícilísima, y a su ciencia debieron la salvación muchos enfermos.

Era el doctor Creus hombre profundamente religioso, y su piedad y su fé fueron rasgos distintivos de su carácter.

Sobre la batalla de Adua.

Dice L'Italia Militare é Marina, que el gobierno, deseando averiguar las responsabilidades en que se pudo incurrir en la batalla de Adua, ha acordado que los generales Albertone y Ellena y el coronel Valenzano comparezcan ante una comisión informadora, y que el resultado se comunique al auditor general militar para que determine si hay causa bastante para continuar el procedimiento ante un Consejo de guerra.

En aquella batalla dirigió la vanguardia del ejército italiano el general Albertone; la reserva el general Ellena, y el coronel Valenzano era jefe de Estado Mayor del general Baratieri, general en jefe del ejército que fué derrotado.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Comision de presupuestos.

Paris 3.—La nueva comision de presupuestos de la Cámara de los diputados ha reelegido para la presidencia de la misma al Sr. Delombre, por 25 votos.

Principes de viaje.

Munich 3.—Los principes Fernando de Borbon y María de Baviera, cuyo matrimonio se celebró el 31 de Mayo, después de una breve excursión a los Alpes, se trasladarán a Madrid.

La marina francesa.

Paris 3.—La discusión de los nuevos créditos para la marina ofrecerá seguramente mucho interés en la Cámara, dado el número y carácter de los oradores que han de intervenir en ella. La comision ha reemplazado por crueros los modelos de nuevos buques propuestos por el almirante Bésnard.

Suspension de sesiones.

Londres 3.—La Cámara de los Comunes ha acordado suspender sus sesiones, con motivo de las fiestas que se preparan, desde mañana 4 al 17 del mes corriente.

El aniversario de Garibaldi.

Roma 3.—Con motivo del aniversario de la muerte de Garibaldi se han celebrado funerales en esta capital y en varias ciudades de Italia.

En Magdalena, donde yacen los restos del héroe de la independencia italiana, la familia de éste, acompañada del Ayuntamiento y varias corporaciones, depositó coronas sobre la tumba, pronunciándose varios discursos.

Inglaterra en Africa.

Londres 3.—Un telegrama de Salisbury (Africa Austral) dice que Pallioli, ciudad situada a 20 millas de aquella capital, ha sido atacada por los indígenas machonas.

Un destacamento ha sido enviado para castigar a los rebeldes. El Mayor Gorselin ha salido con 300 hombres. Se propone atacar a Unmei.—Fabra.

INTERIOR.

Tumulto en Játiva.

Játiva 3.—Como el Ayuntamiento no paga a la empresa del gas nada de las 37.000 pesetas que le adeuda, ésta ha apagado los faroles, quedando las calles a oscuras.

Añoche salieron varios socios del Casino del Comercio con bujías atadas en el extremo de los bastones, en actitud de procesion pacífica.

Al llegar a la calle de San Francisco, frente a la casa de D. Estanislao Rauter, jefe de los canovistas, salió un inspector de policía con varios agentes, pretendiendo apañar a los manifestantes. El escándalo fué mayúsculo.

El Sr. Palau. Palma 3.—El magistrado de esta Audiencia, Sr. Palau, al leer la sentencia condenando a la pena de muerte a los cuatro procesados del juicio de ayer tarde, de que ya hemos dado cuenta, emocionóse de tal manera, que sufrió un ataque de apoplejía, siendo su estado grave. La noticia es muy sentida en esta capital, por las simpatías que goza el enfermo.

Causa célebre.

Lérida 3.—Hoy ha comenzado el juicio por jurados de la causa célebre conocida por el crimen de Tarros, ó sea el asesinato de Ramon Torres y Teresa Minguela, que causó extraordinaria sensación en la comarca de Balaguer.

Están procesados los hermanos Antonio y Miguel Minguell y Ramon Rivera, para quienes el fiscal pide la pena de muerte.

Un banquete.

Málaga 3.—El banquete con que mañana será obsequiado el gobernador señor Cánovas y Vallejo, con motivo de su traslado a Madrid, pasará de cien cubiertos.

Asistirán representaciones de la banca, del comercio, de la industria, de la agricultura, de las artes y de las letras; no tiene carácter político.

Pena de muerte.

Tarragona 3.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra Juan Sabaté Mathou, por el delito de parricidio.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, condenándole a la pena de muerte.

Corbeta holandesa.

Cádiz 3.—Hoy ha entrado en este puerto, procedente de Tenerife, la corbeta holandesa Nautilus, escuela de guardias marinas.

Al entrar en el puerto ha cambiado sus saludos con la plaza.

LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Marina.

Varios decretos de personal conocidos ya de nuestros lectores.

Gobernacion.

Disponiendo que el domingo 27 se proceda a la eleccion parcial de un senador por la provincia de Segovia.

Resolviendo varias consultas de las comisiones mixtas de reclutamiento.

AL MENUDEO

«Gedeon» en la Exposicion de Bellas Artes.

Hoy se ha puesto a la venta el Número extraordinario de nuestro popular colega satírico.

Contiene tres planas grandes de caricaturas y cuatro de texto, con la crítica de todos los cuadros notables de la Exposición.

Adhesion al sivelismo.

El ex-gobernador de la Habana, don José Porfía, ha visitado al Sr. Silveira, y le ha manifestado su adhesión a la política que dirige.

Banquete.

En el palacio de la duquesa viuda de Ballén se celebró anoche un banquete, al que asistieron: la marquesa de Squilacha, la señora viuda de Marcos, los señores de Leon y Castillo, los marqueses de Amposta y la señora de Ferraz, el Sr. Abarzuza, el duque de Almodóvar del Rio y otras distinguidas personas.

La embajada de Paris.

El duque de Tetuan ha negado terminantemente que en el caso de seguir en el poder el partido conservador, aceptará la embajada de Paris.

El general del Rey.

Ayer tarde visitó al ministro de la Guerra el general de division D. Nicolás del Rey, que ha regresado recientemente de Cuba.

Hoy en el expreso marchará a Sevilla, de donde regresará en breve, dirigiéndose a Barcelona, embarcándose el día 19 en dicho puerto con dirección a Filipinas, donde ocupará el cargo de jefe de Estado Mayor.

Suceso extraño.

La prensa de Valencia da cuenta del siguiente extraño suceso:

«El día de San Vicente Ferrer del año 1883 se le perdió a un obrero una petaca que contenía 875 pesetas. Esta cantidad fué encontrada por un empleado en la empresa de Aguas potables llamado don Francisco Sanchez, que, en vista de que no parecía el propietario, a pesar de haber anunciado su hallazgo en la prensa, entregó la suma a su confesor. Este puso el hecho en conocimiento del jefe de la guardia municipal, Sr. Tarazona, quien ha conseguido averiguar que D. Manuel Trull es el propietario del dinero, y se ha hecho entrega a este señor de las 875 pesetas perdidas hace once años.»

Denuncia.

En la delegacion de Vigilancia del distrito de Buenavista se presentó ayer una joven de diez y siete años, llamada Giusepina Scaglia, denunciando los malos tratos de obra de que era objeto por parte de la signera Cecilia Haij, que exhibe sus pechos amaestrados en el circo de Pricó, de

quien era sirviente, la cual, a más de golpearla sin miramientos, la ha despedido, negándose a facilitarla los medios necesarios para volver a Torino (Italia), de donde es natural, y de cuyo pueblo la sacaron para traerla a su servicio. El asunto ha pasado al juzgado correspondiente.

Tenientes de Ingenieros.

Han sido promovidos a tenientes de Ingenieros, por haber terminado sus estudios en la Academia, los alumnos D. Joaquín Rodriguez y Ponce de Leon, D. Carlos Diaz y Baralt, D. Celestino Ger y Castro, D. Agustín Mendez y del Barco, D. Justino Diaz de Rábago y D. Julio Rola y Ruy-Delgado.

Centenario de Leopardi.

Pronto se celebrará el centenario de la muerte del gran poeta italiano, y para conmemorarlo debidamente, Carducci publicará una vida de Leopardi, y el conde Giacomo Regalará al Estado los manuscritos que posee de su ilustre antecesor.

Parece que habrá algunas dificultades para reunir una gran parte de los escritos de Leopardi, pues éste legó muchos a su amigo el filósofo Renieri, y las herederas del filósofo no se quieren desprender de los recuerdos del poeta, gloria de Italia.

Partida de ajedrez.

Se está celebrando actualmente un match, a cinco juegos, entre cinco individuos de la Cámara de los Comunes de Inglaterra, y otros cinco de la Representación de los Estados Unidos.

La partida se juega a un tiempo en una sala del Parlamento en Londres, y en otra del Capitolio de Washington, comunicándose las jugadas por medio del cable.

El embajador de Inglaterra representa a sus compatriotas cerca de los jugadores norte-americanos; asiste como juez árbitro el ministro de Austria, y además presencian las jugadas Mr. Reed, presidente de la Cámara de Representantes y muchos individuos del Congreso.

LOS TEATROS

Apolo.

El martes de la próxima semana hará su reaparicion en este teatro, para donde ha sido contratado, el popular actor cómico Julio Ruiz, con dos obras de las más escogidas de su repertorio.

En la próxima semana se pondrá en escena el sainete de D. Tomás Lucena, titulado La niña del estanquero, cuyo estreno se verificó con gran éxito en el teatro Español.

Al representarse de nuevo en este coliseo, se dará a conocer con varios números musicales de un distinguido maestro.

Comedia.

El domingo próximo se verificará en este teatro un gran concierto por la sociedad coral Orfeon Pamplonés.

PRIMERA PARTE.

Sinfonía por el sexteto, Verdi.—Escenas tártaras, L. de Rillé.—Las tres (serenata), Retana.—Predestinations, duo de tenor y barítono, por dos orfeonistas, Donizetti.—Potpourri de aires vascos, Arin.

DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.

SEGUNDA PARTE.

Rapsodia de aires vasco-navarros, por el sexteto, Broca.—La retirada, L. de Rillé.—La casa del corsario, Zavalá.

TERCERA PARTE.

2.ª Rapsodia húngara, por el sexteto, Listz.—Las mariposas, L. de Rillé.—Romanza, por el señor director, Grieg.—Superfuminia (obra con la que este orfeon ganó el primer premio en Bilbao, consistente en 5.000 pesetas y gran corona de vermeil), L. de Rillé.—Navarra!!!, jota, letra de Fiacro Yrayoz, música de Brull.

PRIMERA PARTE.

El jueves próximo, 10 del actual, se verificará una gran función lírico-dramática, cuyo programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE.

1.ª Overture de Mignon, por el sexteto, Thomas.—2.ª Aria de La Favorita, Oh, mio Fernando!, por la señorita Paoli, Donizetti.—3.ª A El trémolo, capricho para violín, sobre un tema de Beethoven, Beriot.—B Sierra Morena, serenata andaluza, por la niña Domingo, Monasterio.—3.ª Cavatina de tenor del primer acto de Il barbiere di Siviglia, por el Sr. Bezarez, Rossini.—5.ª A Ballade B Vals de concert, para arpa, por la señorita Tormo, Hasselmans.—6.ª Duo del primer acto de La Favorita, por la señorita Paoli y el Sr. Bezarez, Donizetti.

SEGUNDA PARTE.

7.ª Preludio y siciliana de Cavalleria rusticana, por el Sr. Bezarez, la señorita Tormo y el sexteto, Mascagni.—8.ª L'estasi, vals, por la señorita Paoli, Arditi.—9.ª Marche triomphale du Roi David, para arpa, por la señorita Tormo, Gœuffroy.—10.ª A Si tu m'amais, romanza, Denza.—B. Aoe Maria, de Otello, por la señorita Paoli, con acompañamiento de cuarteto, Verdi.—11.ª Romanza para violín a solo, por la niña Domingo, con acompañamiento de sexteto, Calvo.

TERCERA PARTE.

El proverbio en un acto, original de don Eusebio Blasco, titulado Pobre portado, despendado por la señora Alvará y los Sres. García Ortega y Valle.

EDICION DE LA NOCHE

REGRESO DE VEYLER a la Habana.

Habana 3 de Junio.—Madrid 4, a las 1'45 m.—General segundo cabo a ministro Guerra.

General en jefe, desde Sagua, dice a V. E.:

«No siendo necesaria mi presencia Villas, marchó a la Habana varios días.»—Ahumada.

NOTICIAS DE CUBA

Varios encuentros.

Habana (sin fecha).—Madrid 4 de Junio de 1897, a las 2'10 m.—General segundo cabo a ministro Guerra.

Fuerzas de María Cristina batieron grupo en Arco (Matanzas), e hicieron dos muertos.

Columna de Almansa, reconociendo montes Abreu (Habana), hizo dos muertos.

Grupos rebeldes tirotearon anoche el poblado de Catalina, siendo rechazados por la guarnición: el enemigo, en su huida, dejó siete muertos en el campo; por nuestra parte dos voluntarios muertos, y taniente de Mallorca, Victoriano Lopez Valero, y un voluntario herido.

GRECIA Y TURQUÍA

Paris 4.—Algunos periódicos alemanes suponen que no se llegará a un tratado definitivo de paz entre Grecia y Turquía, sin que surjan y hayan de ser vencidas numerosas resistencias ó intrigas, llegando varios á decir que es posible que llegue al otoño sin que se haya terminado dicho tratado.

Ensayo de movilización.

Londres 4.—Un despacho de la Canea dá cuenta de un ensayo de movilización realizado por los contingentes de las escuadras extranjeras surtas en aquellas aguas, para hallarse prevenidos á afrontar cualquier complicación que pudiera nacer de las intransigencias de los elementos griegos ó de las guarniciones otomanas.

Se han adoptado también las convenientes precauciones para la defensa de los depósitos de municiones y del barrio cristiano de aquella ciudad.

Regateos.

San Petersburgo 4.—La prensa de esta capital, examinando la cuestión greco-turca desde el punto de vista del armisticio y las negociaciones de paz, hace constar la necesidad de la rectificación de la frontera de Tesalia si ha de preservarse á Turquía de nuevas invasiones griegas; pero juzga muy elevada la indemnización de guerra exigida por la Puerta, y dice que el gobierno ruso se mostrará inflexible respecto á la abolición de las capitulaciones en favor de los griegos que residen en el imperio otomano.

La ya citada rectificación de la frontera no puede suponer un verdadero aumento territorial para Turquía, que antes de comenzar la guerra obtuvo la neutralidad de las potencias mediante el compromiso de no aspirar á conquistas territoriales, cualquiera que fuera el resultado de la campaña.

Los mencionados periódicos creen que no habrá grandes dificultades que vencer, más que en lo que se refiere á la cuestión financiera, siendo difícil formular conjeturas respecto al particular, aun cuando se haya planteado ya como posible la emisión de un empréstito, que garantizarían las potencias, interviniendo para ello la Hacienda helénica.—Fabra.

SUCESOS DEL DIA

Demente suicida.

Esta mañana, á las cinco, ha intentado suicidarse, arrojándose desde el piso tercero de la casa núm. 57 de la calle de la Madera, la inquilina del mismo, señora de treinta y siete años de edad.

La infeliz se cautó gravísimas heridas en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, se le practicó la primera cura, siendo después conducida en estado desesperado al hospital de la Princesa.

Segun manifestacion del marido de la pobre señora, ésta se encontraba á últimos de Abril con la razon perturbada, habiéndosele acentuado este estado hace unos ocho dias. También dijo que ya otra vez habia intentado arrojarse á la calle.

Niña atropellada.

En la calle de la Palma, esquina á la de San Bernardo, ha sido atropellada esta tarde por un coche de la casa de Matias Lopez, una niña de nueve años, la cual resultó con heridas graves en el cuello y piernas, y lesiones de importancia en diferentes partes del cuerpo.

En la Casa de Socorro de la Universidad le fueron aplicados los primeros auxilios, pasando después en muy mal estado al hospital de la Princesa.

TRIBUNALES

Homicidio.

Por segunda vez ha comparecido ante el Jurado José María Lima, vendedor del periódico *Heroldo de Madrid*, acusado de haber dado de una pedrada muerte á Aniceto Velasco, compañero suyo, en la noche del 15 de Febrero del año pasado.

Ya el Jurado lo absolvió anteriormente, y el fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, que le fué concedida. También ha sido declarado inculpa en el día de hoy, de acuerdo con lo solicitado por su abogado defensor, Sr. Carrasosa.

A todo esto, el muchacho lleva diecisiete meses de prision preventiva.

AYUNTAMIENTO

La sesion.

Presidida por el Sr. Sanchez de Toca, ha celebrado esta tarde sesion el Ayuntamiento.

Mocion justa.

Antes de darse cuenta de los asuntos de oficio, leyóse una mocion de los concejales del distrito de Buenavista, pidiendo que el Ayuntamiento acuerde conceder una pensión de gracia á la viuda del infortunado guardia, víctima de su deber, en la calle de Juan Bravo.

Por unanimidad se asintió por el Ayuntamiento á tan justa petición.

La traccion eléctrica.

Aprobados varios asuntos, púsose á discusion un dictamen pidiendo se conceda la traccion eléctrica al tranvía del Norte.

Al dictamen se presentó una enmienda del Sr. Martinez Contreras y otros concejales para que solo se autorizase el em-

pleo de la fuerza eléctrica desde la calle del Barquillo por Hortaleza y desde la Glorieta de Bilbao por Fuencarral.

Esta enmienda fué desechada en votacion nominal.

El Sr. Ruiz Jimenez combatió el dictamen, aunque manifestando que habiéndose aprobado la concesion al Tranvía de Madrid no debía ser menos el del Norte.

En este estado la discusion, se suspendió para continuarla á última hora de la sesion.

LA CRISIS

El general Martinez Campos

A las ocho menos cinco de la mañana de hoy, segun habiamos anunciado, ha llegado á Madrid el general Martinez Campos.

En la estacion le esperaban, además de sus hijos, los Sres. Fabié, marqués de la Viesca, generales Ceballos Escalera y Bascarán, el Sr. Busel y algunos otros amigos particulares.

Vestía de paisano y se mostró muy complacido de la vida que ha llevado en la finca de Teyá.

De la estacion se dirigió á su domicilio, y después de cambiar de traje y de desayunarse, fué á Palacio.

Allí llegó á las diez de la mañana, y anticipó á uno de nuestros redactores que nada habia de decir respecto á la consulta que se signara dirigirla S. M.

Hasta las once y veinte minutos permaneció con la Reina.

La misma reserva que á la entrada guardó con los periodistas al salir, limitándose á llevar a la boca los dedos pulgar é indice, en señal de que no podía hablar.

Asediado para que diera su opinion cuando ya estaba en el coche, dijo: —Una de las dos cosas han de ocurrir: ó que caiga este gobierno, ó que no caiga. Segun....

Vaya, á casa—dijo al cochero, y los periodistas quedaron interpretando cada cual segun sus deseos los puntos suspensivos con que habia terminado el general.

El Sr. Pidal.

A las once menos cuarto llegó á Palacio el presidente del Congreso, cuando aún se hallaba confabulando con la Reina el general Martinez Campos.

La entrevista del Sr. Pidal con la Reina ha durado cinco cuartos de hora.

Al salir, dijo á los periodistas: «Antes que hombre de partido, soy monárquico de corazón; así es que las muchas preguntas que me ha dirigido S. M., he contestado segun lo que lealmente pensaba.»

Con motivo de algunas palabras pronunciadas anoche al salir de Palacio por el Sr. Eduayen, se dijo, y por varios corresponsales se telegrafió á provincias, que el Sr. Pidal no se hallaba en Madrid, y que habia salido para Guadalajara con motivo de cambiar impresiones con el general Martinez Campos, antes de que éste viera á la Reina.

La noticia carece de fundamento, pues el presidente del Congreso no salió de Madrid, y por la noche estuvo un rato, segun acostumbra, en la Academia.

El duque de Tetuan.

En algunos círculos políticos hemos oido que anoche, después que la Reina confereó con el presidente del Senado, entró en la cámara regia el duque de Tetuan.

Esta noticia, cuyo fundamento ignoramos, se ha prestado á muchos comentarios; por más que es posible que, si tiene fundamento, podría explicarse la visita por la necesidad de despachar algun asunto urgente.

El Sr. Sagasta está citado para ir á Palacio á las seis y media de la tarde.

El Sr. Cánovas ha estado hoy en Palacio, como de costumbre, dando cuenta á la Reina de los asuntos más urgentes.

Créese que algo hablarán de las conferencias verificadas, y de la crisis pendiente.

El Sr. Moret ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA).

La crisis y el Figaro.

Paris 4.—Los periódicos de esta capital consagran atencion preferente á la crisis ministerial surgida en España, mostrando la mayoría de ellos completa confianza en que á pesar de lo grave de la situacion, la Reina Regente, tan celosa cumplidora de sus deberes constitucionales, conseguirá dar á la crisis la solución más conveniente á los intereses del país.

El Figaro, tratando de este asunto, cree que se impone la modificación del ministerio, constituyéndose otro bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

El gabinete Méline y la Cámara.

Paris 4.—La formación de la nueva comision de presupuestos de la Cámara constituye un verdadero triunfo para el gabinete que preside el Sr. Méline.

De los cinco únicos diputados de oposicion que forman en ella, cuatro son radicales y uno socialista. La mayoría de los ministeriales han pertenecido á las comisiones anteriores, llevando á ella muchos y muy evidentes prestigios.

La nueva comision se propone imprimir la mayor rapidez á sus tareas é inspirarse en el deseo de realizar importantes economías.—Fabra.

Comision valenciana.

Valencia 4 (4:15 tarde). Ha regresado la comision que fué á Madrid á gestionar la anexion de varios pueblos á esta capital.

En la estacion esperabanla el Ayuntamiento, el Cardenal Sancha, el gobernador, el presidente de la Diputacion, representantes de varias corporaciones é inmenso gentío.

Las Casas Consistoriales estaban en-

galanadas con colgaduras. Los guardias municipales, los bomberos y los paños camineros formaron al llegar la comision y varias bandas de música tocaron alegres marchas.

Inmediatamente celebró el Ayuntamiento sesion extraordinaria, presidida por el gobernador. Se dieron muchos vivas.—Mencheta.

Museo Arqueológico.

Mañana, en el Museo Arqueológico Nacional, á las diez de la mañana, y en la sala de la Direccion, dará el Sr. D. Narciso Sentenach una conferencia sobre el tema «Civilizaciones Americanas precolombinas».

El acto será público. Y yo allí asistiendo.

Monte de Piedad.

Desde mañana se pagará por las oficinas del Monte de Piedad el cupon correspondiente al vencimiento de 1.º de Julio próximo de los billetes hipotecarios de Cuba y títulos de la Deuda exterior pignoratarios ó depositados en el mismo, que no hubiere sido recogido por los interesados, abonándose el beneficio de 28 por 100, obteniéndose en la negociacion verificada ayer con el Banco de España.

El gobernador del Banco de España ha conferenciado esta tarde á última hora con el ministro de Hacienda.

Balance del Dia

Continúa el expediente de la crisis.

El general Martinez Campos llegó esta mañana á Madrid, y al poco tiempo, como decimos por separado, fué recibido en audiencia por S. M., mostrándose sumamente reservado cuando al salir de la audiencia fué interrogado por los periodistas.

De las palabras del Sr. Pidal, que tambien ha estado muy sobrio, han llamado la atencion aquellas que empleó para expresar la idea de que habia aconsejado á la Reina más como monárquico que como hombre de partido.

El Sr. Cánovas, después de estar en Palacio, como de costumbre, á las doce y media, al volver á la Presidencia, dijo á los periodistas que se estaba fantaseando mucho sobre la crisis; que después de la visita del Sr. Sagasta es posible que la Reina haga otras consultas; que la Reina se tomará después algun plazo de meditacion para resolver, y que probablemente hasta el lunes no habrá solución.

Sobre el repentino regreso del general Weyler á la Habana—de que da cuenta el telegrama que han podido ver nuestros lectores,—el señor Cánovas contestó á las preguntas que sobre esto le hicieron los periodistas, que el general Weyler no ha dicho aún nada sobre la noticia de la crisis, que debe ya conocer, y que su regreso á la Habana debe tener relacion con la depreciacion de los billetes.

Los conservadores, sin que separamos en qué puedan fundarse, han vuelto á repetir esta tarde con la mayor seguridad, que el Sr. Cánovas volverá á recibir el encargo de formar gobierno.

Las cartas de la Habana, fechadas el 20 de Mayo, recibidas hoy en Madrid, hablan principalmente de la inmensa anarquía que en la isla se ha creado por la depreciacion del billete de Banco.

Y tambien hablan de la creencia que á esta fecha allí habia en los centros oficiales de que se produciria en Madrid la crisis ministerial en un periodo breve.

Ha llamado bastante la atencion el artículo que hoy publica *El Tiempo*, cuyo trabajo tambien se atribuye al Sr. Silveira, en el cual se insinúa que el Sr. Cánovas se encontró en las gradas del Trono con la crisis el día en que firmó el decreto suspendiendo las sesiones, y que así se explica que los ministros se encontraron sorprendidos con la dimision del gobierno.

El general Martinez Campos ha visitado esta mañana al duque de Tetuan, pero no creemos se haya tratado en esta visita de la cuestion política actual.

Con el general Martinez Campos ha conferenciado esta tarde detenidamente el general Blanco.

A las seis y media entró en Palacio el Sr. Sagasta.

A las preguntas de los periodistas, contestó que nada podía decirles, y que la misma reserva tendria que guardar á la salida.

—En el caso—dijo—de que haya más consultas, se lo diré á Vds.

La conferencia del Sr. Sagasta con la Reina ha durado hora y cuarto.

A la salida ha dicho á los periodistas que ha expuesto á S. M. la Reina lo grave de la situacion que atravesamos, y que el partido liberal estaba á sus órdenes en el caso de que fueran necesarios sus servicios.

Añadió que por el carácter especial que presenta la cuestion, serán consultados los capitanes generales de ejército.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 4 DE JUNIO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR.

Table with columns: Ultimos precios, Dia 3, Dia 4, Diferencia. Rows include interior and exterior series, various bonds, and exchange rates for Paris and London.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: Lugar, Cambio. Rows include Paris and London exchange rates.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La demanda ha prevalecido, aunque no con el extraordinario empuño de ayer. Los cambios de los efectos públicos han adquirido una pequeña ventaja sobre el importante de la cotizacion anterior.

El impulso de la presente alza de nuestros valores, procede de los mercados extranjeros, y las noticias que de cambios se reciben siguen indicando corrientes de alza por la constante demanda que se hace.

En nuestro mercado la Deuda exterior es objeto de numerosas transacciones de cuantía, y así se explica sus cotizaciones de hoy, 80'60 á 80'90 por 100; ó sea 20 céntimos más que ayer, cuando la Deuda interior solo ha mejorado cinco céntimos, siendo sus cambios de 65'60 á 65'70.

Las obligaciones de Aduanas van elevando su cambio; hoy llega éste á 96'60 en partida y 96'70 en cortas cantidades.

Los billetes de Cuba de 1886 sostienen su cambio 96'50, y los de 1890 lo han subido de 45 á 50 céntimos, pues se han cotizado con buen número de operaciones, de 80'25 á 50, terminando á 80'45.

Segue bajando de modo notable y en relacion con el alza de los fondos públicos, el beneficio del papel en los cambios con el extranjero; los francos, que ayer tenían el de 28'70 por 100, se han cotizado con el de 28'55 á 28'35.

Las libras esterlinas, de 32'24 á 32'21 pesetas una en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa. Continúa la demanda, y segun referencias que no podemos comprobar, los cambios del exterior en Paris, de última hora, son más altos.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 4 (3:00 tarde). Interior, 4 por 100, 65'65.—Exterior, 4 por 100, 80'85.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 96'37.—Cubas, 1890, 80'25.—Nortes, 23'50.—Colonial, 85'25.—Francia, 00'00.—Oranse, 9'50.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'09.—3 por 100 francés, 104'71.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15' sobre 0. A las doce de la tarde, 25' sobre 0. A las cuatro, 22' sobre 0. La máxima fué de 27' sobre 0. La mínima de 12' sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

CANTARES.

Velando tu amor dormido, has puesto dos cantinellas, sus besos ojos que velan á quien despertarlo intenta.

Para tí, bien mío, la tierra y el cielo; para mí el rincón que tangas más hondo en tu pecho.

No rompas, niña, en la fiesta esa flor que el jardinero solo por verte la pusea, cuidó, el pobre, un año entero.

No me mires de ese modo, que vas á hacer de mí cuerpo un puñado de rescoldo.

G. Belmonte Maller.

Charada en accion.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR.

SOLAZ.

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR.

TI RAN TES

Pasaba una chula muy guapa por una calle en que estaban trabajando unos cantares, y se tapó la cara con el pañuelo, por el temor de que le saltara alguna piedrecilla al rostro.

—No tenga usted cuidado, prenda,—le dijo uno de los trabajadores.—Si la dejamos tuerta, yo me casaría con usted.

—Pues, hijo,—replicó ella mirándole—peor sería el remedio que la enfermedad.

Fernandez acaba de perder una enorme suma en el casino.

—Yo creia que te habias propuesto no volver á jugar!—le dice un amigo.

—Y yo tambien, chico; pero, como vas, estaba equivocado.

Don Bienvenido suele dar á su hijo Pepito, de edad de ocho años, consejos y preceptos que adorna siempre con algun proverbio.

Ayer, estando en la mesa, le dijo: —No dejes nunca para mañana lo que puedes hacer hoy.

—Entonces, papá—contestó Pepito—dame el resto de los dulces para comerme los hoy todos.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Bonifacio, San Sancho, San Marciano, San Nicanor, San Apolonio, San Florencio y San Faustino, mártires. Ayuno con abstencion de carne.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde principia el septenario á su Titular predicando el señor rector.

En la iglesia Pontificia principia la novena de San Antonio, predicando por la tarde el P. Antonio Gonzalez.

En San Luis id., el Sr. Manzanedo. En Monserrat continúa la novena de San Antonio, celebrándose misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Llauger, y por la tarde, después del rosario, será orador el P. Angel Cirian.

En la Catedral, después de completas se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen en que todos los sábados.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Espectáculos para mañana.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La cola del diablo.—A las 9 3/4.—El país de la cucaracha.—A las 11.—El fantasma de la esquina.—A las 12.—La viejecita.

APOLO.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 10.—Al agua, patos!—A las 11.—De Madrid á Paris.—A las 12.—Los autómatas.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Los dineros del cristian.—A las 9 3/4.—La marcha de Cádiz.—A las 10 3/4.—Los cocineros.—A las 12.—Casado y soltero.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Variado espectáculo en el que tomarán parte Mis Zampa, la señorita Esterina, Mis Haajj, los hermanos Moser, los Montons y los Clives.—La pantomima infantil «La Cenicienta».—Entrada, 50 céntos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Variada funcion en la que tomarán parte Mr. Wilfrid, la troupe Freire, los Villas, Mr. Unthan (el hombre sin brazos), las hermanas Ondina y demás números de atraccion.—Entrada general, 50 céntos.

MADRID.—IMPRESION DE EL CORREO.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divitesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

PARA MEJORAR
SOPAS * SALSAS * QUISADOS
LEGUMBRES y toda clase de PLATOS
y para CONFECCIONAR en RAPIDIZ
UN COCIDO DELICIOSO y ECONOMICO

Emplead el Verdadero
EXTRACTO DE CARNE
LIEBIG

Exíjase la Firma: LIEBIG
EN TINTA AZUL SOBRE LA ETIQUETA

Se vende por Mayor: Depósito Central para Francia y España:
30, Rue des Petites-Ecuries, PARIS.

RABANO IODADO
DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yoduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Intartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
2, Rue Vivienne, 2

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DRUGUERIAS.

SOLUCION GOIRRE
Con Cloruro de Potasio de Cal

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Ceguera, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Impotencia, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

GOIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

SERVICIOS DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **Buenos Aires**, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS
Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor **Leon XIII**, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

LINEA DE BUENOSAIRES
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor **Antonio Lopez** saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LINEA DE FERNANDO POO
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Magador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor «JOAQUIN DEL PIELAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE
La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los señores que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BEISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfines para el perfume, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

PERLAS DEL D^o CLERTAN
Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

INDICACION ANTISPASMODICA
a. Perlas de Hierro de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, afecciones de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
b. Perlas de Hofmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Hierro, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)
c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, esturdimientos, palpitaciones nerviosas.)
d. Perlas de Eucalia de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cefalalgias, migrañas.)

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris, & Chemnitz y St. Louis.

Deposito al por mayor, en Madrid: **El Sello de Gansu**, depósitos, 1, Dupré.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1 000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	500
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

ELIXIR
CURACION CIERTA
ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

á la **Papaína TROUETTE**
(Pepsina Vegetal)
UNA COMIDA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, **TROUETTE-PERRET**, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

HOTEL
SE VENDE ó SE ALQUILA
PINAR CASTELLANA, 7,
Razon, Villalar, 11, 1.^o

7.000
trajes para caballero, ricas telas inglesas á 10, 25 y 30 ptas. Jacometrezo, 1, entresuelo. C. Yerro.

DR. MONROY Dentista
Corredora
baja de San Pablo, 21, pral. decha

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUEMAS de colonias y aniversarios 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
Teléfono 517

persianas de todas clases y reforma las usadas. M. Romanos

LA CASA MATÍAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las miamas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
DE VENTA EN TODAS PARTES
Deposito central: MONTERA, 25

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897
Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.
Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-MAILLIARD)

15.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegisladores: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.
MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesion.
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

Seccion de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas
Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

LINIMENTO GENEAU
PARA LOS CABALLOS
Solo este preparado reemplaza al Curativo, y cura radicalmente y en pocos días, las Cojeras recientes y antiguas, las Lisiaduras, Espasmos, Acanthos, Moletas, Alfajas, Esparragos, vaneos, Sobrehuesos, Flojeadas é Infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar llaga ni caída de pelo, aun durante el tratamiento. — Resolutivo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.
Precio: 6 fr. — DEPOSITO GENERAL: Farm^a GENEAU, 275, r. St-Honoré, Paris

Junio 4) FOLLETON DE EL CORREO (F. 127)

CREACION Y REDENCION
NOVELA HISTORICA
POR
ALEJANDRO DUMAS (padre)

El ejecutor no lo permitió.
—¡Imbecil! dijo Danton—¿cómo evitarás que dentro de poco se besen nuestros rostros en la cesta?
Camilo Desmoulins subió el segundo y recobró sobre el cadalso toda su serenidad, y mirando la cuchilla roja de sangre, dijo:
—He aquí el término del primer apóstol de la libertad.
Y despues, dirigiéndose al verdugo,
—Harás entregar—le dijo—á la madre de mi esposa los cabellos que encontrarás en mi mano.
Danton subió el último. Jamás se habia ostentado más altanero ni más imponente. Miró con desprecio al pueblo á derecha é izquierda, y le dijo al verdugo:
—Les enseñarás mi cabeza; vale la pena.
Al día siguiente fui á Sevres para unir mis lágrimas con las de la viuda de Danton, pero encontré cerradas puertas y ventanas; la pobre familia, decapitado su jefe, habia partido sin decir á dónde.
Me dirigí á casa de Lucila; habia sido presa aquella mañana.
Ocho días despues subió á la guillotina. La muerte me privó de la única amiga que me quedaba; Paris era para mí un desierto.
Entonces cruzaron por mi imaginacion las ideas más siniestras.

Por un momento tuve intencion de abandonar la Francia y salir para América para buscarte y llamarte en aquel nuevo mundo.
—¡Ay! Una cosa, en la cual hasta entonces no habia pensado, me dió el último golpe.
Me quedaban solo algunos cientos de francos; no tenia para pagar el pasaje.
XVII.
El manuscrito.
(Continuacion.)
Desde aquel momento, considerándome sola, abandonada, sin noticias tuyas, sin tener la certeza de que vivias, caí en la entorpecimiento del que no salia sino para recaer en él.
Te he dicho que tenia una criada de pueblo, llamada Jacinta. Al día siguiente de la muerte de Danton me pidió licencia para ir á ver á una tia que tenia en Clamart.
Le concedí el permiso que deseaba, y sabiendo que no tenia á nadie para servirme más que á ella, dejé todo preparado para que nada me faltara durante aquellas veinticuatro horas que pensaba estar ausente.
Al día siguiente volvió mucho más pronto de lo que yo creia. Habia sucedido en Clamart un acontecimiento extraño.
Cerca de las nueve de la mañana se habia presentado un hombre, todavía jóven, con la mirada extraviada y el traje destrozado á causa de una noche de marcha por entre espinos y zarzas.
Entró en el ventorrillo de Puits san-vin, pidió de comer y comió ávidamente, lo que llamó la atencion de los aldeanos que bebían á su lado y que formaban parte del comité revolucionario de Clamart.
Mientras comia se puso á leer, volviendo de las páginas del libro con una mano tan

blanca y tan cuidada que los descamisados que estaban allí no dudaron fuese un enemigo de la república.
Por consiguiente, los aldeanos le prendieron, y montado sobre un caballo viejo, á causa de que no podia andar un paso, le llevaron hasta la cárcel de Bourg-la-Reine.
Pregunté inmediatamente qué edad podría tener el prisionero.
Jacinta me contestó que estaba tan extenuado por el cansancio y las privaciones, que no era fácil adivinar su edad.
Solo habia oido decir que era uno de los que participaban de la proscripción de los girondinos, y que habia logrado fugarse.
Entonces sentí un dolor y una esperanza; pensé si aquel proscripido serias tú, mi muy amado Jacobo. Mandé en busca de un carruaje, hice subir conmigo á Jacinta, y salimos para Clamart, pues aun cuando el preso ya no estaba allí, deseaba tomar todas las noticias posibles y no perder ningún detalle.
En Clamart empecé á dudar que fueras tú, porque las señas que me daban del preso distaban mucho de ser las tuyas.
Pero el sufrimiento causa tales estragos en nosotros, que continué tomando informaciones.
Cerca del anochecer llegamos á Bourg-la-Reine; el preso estaba en un calabozo y debia ser conducido á Paris al día siguiente.
Nos hospedamos en una fonda pequeña, en donde aguardé el día con impaciencia, sin acordarme ni ser desair. Allí se me confirmaron las noticias de que el preso andaba errante hacia cerca de un año, ya en Francia, ya en el extranjero, y que habia sido preso cuando trataba de volver á Paris.
Se equivocaban; era precisamente en

los momentos en que trataba de salir de Francia.
Al amanecer abrí la ventana. En el pueblo habia un gran alboroto. Todos corrían hacia la cárcel.
Mandé á Jacinta para que se informase y viera lo que habia sucedido. Jacinta volvió asustada.
El preso se habia envenenado aquella noche y le habian encontrado muerto en la cama.
Interin sabia que estaba vivo, me habian faltado las fuerzas; pero al saber que habia muerto, no vacié un momento.
Al llegar á la cárcel supimos su nombre. Era un nombre que con frecuencia habia oido pronunciar con respeto por Danton y por Camilo Desmoulins.
Se llamaba Condorcet.
Quise verle; entramos. Estaba tendido sobre la cama y parecia que dormia.
Era un hombre como de cincuenta, y cinco años, casi calvo; una fisonomía serena, grave y llena de bondad.
Me incliné sobre la cama y le contemplé largo rato.
[Aquella era la muerte!
Por segunda vez me acometió el deseo de morir. ¿No valia más aquel reposo que la vida agitada y sin esperanza que tenia? ¿Por qué continuar con ella? ¿Para saber un día ú otro tu muerte, como la esposa de Condorcet la de su marido?
El veneno que habia usado era, sin duda, muy suave, puesto que le habia dado la muerte de una manera tan tranquila.
La cantidad habia sido muy pequeña, pues nos enseñaron la sorfija en donde se habia encajado.
—¡Oh! ¿En dónde encontraría yo aquel veneno? ¿Por qué antes de separarme de tí no me habias preparado un anillo para el caso en que me viera separada de tí?

Me informé de si se habia ofrecido alguna persona para velar al muerto: nadie habia tenido la caridad de indicarlo.
Entonces pedí que me dejaran rezar al lado suyo.
Sabia que la esposa de Condorcet era jóven y bella; sabia que tenia un niño y que amaba con profunda ternura á su marido, aunque podia ser su padre. Sabia que en la calle de San Honorato, número 352, tenia una tienda de ropa blanca.
Por encima de la tienda, en otro piso, hacia retratos, y de este trabajo y de la renta de la tienda vivia ella, una hermana enferma, su niño y una anciana criada.
Accedieron á mi deseo, y como el cadáver no debia enterrarse hasta el día siguiente, tomé una pluma y le escribí á la señora de Condorcet la siguiente carta:
«Señora:
Soy una mujer que llora como vos al hombre de quien está separada tal vez para siempre. La casualidad me ha conducido cerca del lecho mortuario de uno de los hombres más grandes de nuestra época.
No le nombro, señora; adivinareis de quién hablo. Os envío mi doncella y el carruaje que me condujo aquí y que os conducirá. No debo tener el honor de cumplir con los últimos deberes para con aquel por quien rezo en este momento.»
Entregué la carta á Jacinta y la dije la llevara á Paris á las señas que indicaba el sobre.
Partió.
Cerca del anochecer, los que habian acudido durante el día fueron desapareciendo poco á poco.
Tal es la influencia de la religion, que de aquellos hombres, entre los que habia al-